shows the landscape formation of the town and its settlement in relation
to significant landscape elements, specifically the river Ohfe, Kadafisky
stream and Merkur and Nastup mines. A reconstruction map by Eva
Semotanova, computer processing by Marcela Havelkova. Prepared
with the use of Rastrova Zakladni mapa CR 1 : 10 000, Cesky Ufad
zememeficky a katastralnl 2010.
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Map no. 34: The settlement in the region of Kadaf during the
primeval ages. A reconstruction map by Michaela Baldsova and Eva
Cernd. Computer processing by Michasta Bald¥ova. The underlay
contour map prepared according to the topographic map of the
Czechoslovak Republic 1 : 50 000, sheet M-33-51-C (Vejprty),
prepared in 1958 according to the state in 1954 and 1958, and M-33-
51-D (Chomutov), prepared in 1955 according to the state in 1953,
Generalni $tab Ceskoslovenské lidové armédy.

Map no. 35: The settlement in the region of Kadari in the early Middle
Ages. A reconstruction map by Michaela Baldova and Eva Cernd.
Computer processing by Michaela Balaova. The underlay contour
map prepared according to the topegraphic map of the Czechoslovak
Republic 1:50 000, sheet M-33-51-C (Vejprty}, prepared in 1958
according to the state in 1954 and 1958, and M-33-51-D (Chomutov),
prepared in 1955 according to the state in 1953, Generalni &tab
Ceskoslovenské lidoveé armady.

Map no. 36: The scope of settliement before the high-medieval
town was laid out. A reconstruction map by Michaela BalaSova and
Eva Cerna. Computer processing by Michaela BaldSovA. The undertay
contour map prepared aceording to the Zakladni mapa CR 1: 10 000,
sheet 11-22-05, Cesky Ufad zeméméficky a katastraini 2008,
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Map no. 37: Reconstruction of the appearance of the fortification
system of the town of Kadari before 1600. A reconstruction map by
Michaela Batasova and Eva Cernd. Computer processing by Michaela
BalaZova. The underlay plan prepared with the use of a map of the
stable cadastre from 1842 (map sheet no. 5, map no. 7).

Map no. 38: The administrative arrangement of Kadar in the
16th — 18th centuries and location of inns and breweries in 1790,
A reconstruction map by Michaela BaldZova and Petr Rak. Computer
processing by Michaela Balasova. The underlay plan prepared with the
use of the map of the stable cadastre from 1842 {map sheet no. 5,
map no. 7).
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Map no. 39: The territorial development of Kadar between 1850-2010.
A reconstruction map by Michaela BaldSova and Petr Rak. Computer
processing by Michaela BalaSova. Prepared with the use of the Zakladni
mapa CR 1 : 10 000, Cesky GFad zeméméFicky a katastralni 2010,
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Map no. 40: Country estates owned by the town of Kadafi and its
burghers before 1848. A reconstruction map by Petr Rak. Computer
processing by Michaela Bald3ov4. Prepared with the use of a map of
Mapovy lexikon obei CSSR. 1 : 200 000. Podle spravniho rozdélenf
1. Unora 1967. Praha 1968, sheet 4-3-Chomutov.

Map no. 41: The territorial development of the political and judicial
district of Kadaf between 1850-1960. A reconstruction map by Petr
Rak. Computer processing by Michaela Bala$ova. Prepared with the use
of a map of Mapovy lexikan obci GSSR. 1 : 200 000. Podie spravniho
rozdéleni 1. Gnora 1967. Praha 1968, sheet 4-3-Chomutov.
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Pict. no. 50: A view of the Franciscan monastery near Kadan, the
1520s. A veduta of the monastery is incorporated in a large mural on
the southern wall of the presbytery of the Church of the Holy Virgin and
Fourteen St. Helpers by the Franciscan monastery in Kadai. © Biskupstvi
litoméfické. Exposed and restored by Restauritorskd Zkola malifska
Akademie vytvarnych uméni v Praze. Phote by Pavel Vychaodil.

Pict. no. 51: A view of the Franciscan monastery near Kadari, 1693.
The veduta of the monastery is incorporated in a volive picture with
Fourteen St. Helpers located in the exposition of the Town Museum in
Kadaf. Qil on canvas, height 525 mm, width 450 mm. The Deanery in
Kadap, shelf mark D 215/4. © Biskupstvi litomé&fické. Restored by the
academic¢ painter Petr Safus (2003). Photo by Pavel Vychodil.
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Pict. no, 52: A veduta of the town of Kadan from 1602. Author
J[an] Wiillenberg)]. Mésto Kadari v krdlovstvi Cesiém. LeZi mezi vrchy,
vinohrady a chmelnicemi 13 mil od Prahy, 2 mifle] od Chomutova, od
Zatce 3 mifle]. Vyrysovdno Jest v poledni strané dne 24. mésice ledna
igtha Péané 1602. Pen-and-ink drawing, height 190 mm, width 680 mm.
Knihovna Krélovské kanonie premonstratd na Strahové, Prague, shelf
mark DT | 30/25. Photo by AiP Beroun.
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Pict. no. 53: Burgher houses in Kadari in today's kpt. Jaroie Street,
1620. Afnnjo 1620 den 17 July hat Caspar Weiner Maler dise Wercken
siczenden Rath recognoscirt. Cons. D. B. Seiffert. Author Kaspar Weiner.
Coloured drawing, there are two loose sheets of identical dimensions:
height 300 mm, width 500 mm. Narodni archiv Praha, Shirka map a plani,
inventory no. 1479, shelf mark B IX/19/1-2. Photo by Martin Hrube¥,
Map sheet no. 35

Fict. no, 54; A view of Kadaf from the south, the first half of the 18th
century. On the back side of the canvas there is a supplementary caption

for the picture Kaaden um 1700 (17237). Gem. v. Jos. Franz Schiffer.
reno 1808 Jos. Schmidt. Author Josef Franz Schiffer. Qil on canvas,
height 870 mm, width 1440 mm, Oblastni muzeum v Chomutové,
collection Obrazy, inventory no. O 1368, Photo by Pavel Vychodil.
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Pict. no. 55: A view of Kadar from the west, 1704. Liebster Lef3er,
Die3es Bild Zeiget dier den lhr Sprung {I] Dieffes Gnaden Orths der
14 Heilfigen] Noth-Helffer deme du alhier ersehen und Auf3 Hier unten
beygehenckler Taffel LefBen Golt Aber und seine Helllige Loben kanst.
The veduta of the town is a part of a large piclure series showing
the legend about Fourteen St. Helpers located in the Church of the
Holy Virgin and Fourteen St. Helpers by the Franciscan monastery in
Kadan. Oil on canvas attached to a semi-circular woeden frame, the
biggest height 3380 mm, width 5870 mm, no shelf mark. ® Biskupstvi
litorné&fické. Restored by academic paiter Petr Safus (2003). Photo
by Pavel Vychodil.
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Pict. no. 56: A veduta of Kadah from the south, about 1750, Caden.
Author Friedrich Bernhard Werner. A negative on a glass panel
180 mm high, 240 mm wide {the cut-out dimensions: height 70 mm,
width 110 mm); original Indian ink drawing, a part of a destroyed
collection of drawings from Prague, Bohemia and Moravia (Méstska
knihovna ve Vratislavi, shelf mark 555s); the negative in Stenclv
archiv negativl, Prague, panel no. 46804b—4369. Photo by Stenciv
archiv negativl, Prague.

Map sheet no. 28

Pict. no. 57: A view of Kadan from the wes!, between 1813-1830.
Author Jacob Roit. Oil on wood, ho frame, height 515 mm (on the sides)
1720 mm'(in the middle), width 870 mm. The picture is signed in the
left bottom corner: Jacob Roith Pinxit. Oblastni muzeum v Chomulové,
collection Cbrazy, inventory no. O 401, Phota by Pavel Vychodil.
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Pict, no. 58: The square in Kadaf, approx. 1820s. Markiplalz in
Kaaden (Caadan). Druck & Veriag v. G. G. Lange in Darmstadl. Gez.
v. C. Wikbs. Stahlst. v. E. Willmann. Authar Carl Wirbs, Coloured
engraving, height 150 mm, width 170 mm (the engraving itself: height
110 mm, width 135 mm). Oblastni muzeum v Chomutové, collection
Obrazy, inventory no. K 1308. Photo by Pavel Vychodil.

Pict. no. 59: Mikulovickd Gate in Kadan, approx. 1820s. Das
Heiligenthor in Kaaden. Druck & Verlag v. G. G. Lange in Darmstadt.
Gez. v. C. Wirbs. Slahist. v. F Follz. Author Carl Wirbs. Coloured
engraving, height 195 mm, width 150 mm (the engraving itself: height
150 mm, width 105 mm). Oblastni muzeum v Chomutové, collection
Ohrazy, inventory no. K 1307. Photo by Pavel Vychedil.

Map sheet no. 40

Pict. no. 60: The square in Kadah, 1838. Markiplalz der kéniglfichen]
Stadt Kaaden. Author of the model E. E. Kutschera, L. Taubling.
Coloured lithography, a loose sheet from a collection of art prints
depicting places in the Zatecky region, published by E. E. Kutschera
in Zatec in 1838, height 1180 mm, width 1750 mm, SOA Litomé&fice —
Staini okresni archiv Most, Shirka fotogralfif a grafik, okres Most, shelf
mark XII/B-1 — ¢. 14. Scanned by Martin Mysicka.
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Pict. no. 61: A view of Kadan at the background of a portrait of
Johann Andreas Fux's family, 1832. Author Leopold Teubling (TAubling).
Qil on canvas, height 710 mm, width 615 mm. The picture is signed in
the left bottom corner: Leop. Teubling pinxit 1832. Oblastni muzeum
v Chomutové, collection Obrazy, inventory no. O 2099. Photo by Pavel
Vychodil.

Pict. no. 62: A veduta of Kadaf from the south-east, 1838. Kaadan,
von der Mittagseite. Gez. v. L. Tdubling. E. E. Kutschera in Saaz. Caloured
lithegraphy, a locse sheet from a collection of art prints depicting places
in the Zatecky region, published by E. E. Kutschera in Zatec in 1838,
height 210 mm, width 390 mm (the picture itself is framed: the frame
height 180 mm, width 370 mm). Oblastini muzeurn v Chomutové,
collection Obrazy, inventory no. O 2101. Photo by Pavel Vychodil.
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Pict. no. 63: A general view of Kadan from the south-east, 1908.
Kaaden 1308. Photograph, height 630 mm, width 1045 mm. Oblastn{
muzeum v Chomutové, collection Fotografie, inventory no. F 455. Photo
by Pavel Vychodil.
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Pict. no. 64: The comer of Zateckd and Sladkova Streets, 1953.
Photograph, height 165 mm, width 225 mm. Narodni pamatkovy Gstav
Praha, Fotografické sbirka, inventory no. 60 076.

Pict, no. 65: A view of the north-eastern secticn of the square from
Csl. Armddy Street, 1953. Photograph, height 165 mm, width 225
mm, Narodnf pamétkovy Gstav Praha, Fotografickd shirka, inventory
no. 60 060,

Pict. no. 66: Ritni Street, 1953. Photograph, height 160 mm,
width 225 mm. Nédrodni pamétkovy Ustav Praha, Fotograficka sbirka,
inventory no. 60 083.

Pict. no. 67: The lower section of Zateckd Street in Spitdlské Suburb,
a view towards the south-east, 1953. Photograph, height 165 mm,
width 230 mm. Narodnl pamatkovy Ustav Praha, Fotograficka shirka,
inventory no. 60 085.

XV

Pict. no. 68: The lower section of Zatecka Street in Spitalské Suburb,
a view towards the north-west, 1953. Photograph, height 165 mm,
width 230 mm. Narodni pamatkovy dstav Praha, Fotograficka shirka,
inventory no. 60 087.

Pict. no, 69: Spitdlské suburb in front of Zatecky barbican, 1959.
Photograph (author VI. Uher), height 100 mm, width 160 mm,
A redevelopment plan for the historical centre of the town of
Kadan., Photas of individual buildings. Statni Ustav pro rekonstrukei
paméatkovych mést a objekth Prague, 30. 11, 1959. Méstsky Ufad
Kadan, odbor regionalniho rozvoje, Uzemniho planovani a pamatkove
péce. Scanned by Michaela BaldSova.

Map sheet no. 44

Pict. no. 70a—-i: A postcard of the town of Kada, late 19th — early
20th centuries. Oblastni muzeum v Chomutové, collection Pohlednice.
Scanned by Milan Vorlik. — a: A view of the south-eastern part of the
town (former Spitalské suburb), before 1904. Inventory no. P 4534, —
b: The northern section of kpt. Jaro3e Street, the early 20th century.
Inventory no. P 4429, — c: A view of the convent of the Order of St.
Elizabeth, the early 20th century. Inventory no. P 4457, = d: Houses in
the former suburb in front of Mikulovickd Gate, the early 20th century.
Inventory no. P 1020. — e: The junction of today's Komenského and kpt.
Jarose Streets, the early 20th century. Inventory no. P 1032. — f: Former
Mostni Street in Spitalské suburb, the early 20th century. Inventory
no. P 1043. — g: The primary and secondary school and agricultural
school, after 1905. Inventory no. P 1050. — h: The original building of
the agricuftural school, the 1890s. Inventory no. P 3987, — it A view of
Kadan from the east, the early 20th century. Inventory no. P 4541,

Back side of the cover

Pict. no. 71: Meissner's brewery in Kadaf, approx. 1939. The company
letterhead, black&white print, height 60 mm, width 120mm. SOA Litoméfice
— Statni okresni archiv Chomutov se sidlem v Kadani, collection Landrat
Kadan, inventory no. 31, box 44. Scanned by Petr Rak.

Restimee

Die Stelle, wo sich spater die Stadt Kadah (Kaaden) entwickeln
sollte, befindet sich direki am Rande des Gebietes, das wiederholt
bereits in der Urzeit und im frilhen Mittelalter besiedelt wurde.
Zahlreiche landwirtschaftliche Siedlungen wurden &stlich von dem
heutigen Kadar ermittelt — in offenen Talern des kleinen Flusses Hutna
{Saubach) und des LuZicky-Baches (Wiesenbach), im Maander des
Flusses Ohfe (Eger) zwischen Hradec bei Kadail (Burgstadtl) und
Nechranice (Negranitz} (vgl. Kartenblatt Nr. 28, Karte Nr. 34). Vom
Gebiet des heutigen Stadiareals stammen meist nur vereinzelte
archéologische Funde, welche eine kurze Anwesenheit des Menschen
und die Existenz von Handelswegen bezeugen. Der Kernpunkt der
Besiedlung befand sich jedoch knapp hinter dem &stlichen Rand
der heutigen Stadtagglomeration an den Uern eines seichten Sees,
der am Ende des 18. Jahrhunderts eingegangen ist (sog. Jezerka —
Seehaus, Seeldcher; Kaadner See). Die auBerordentlich glinstige
Lage war im Grunde genommen ununterbrochen wahrend der ganzen
Urzeit und im frihen Mittelaiter besiedelt und einige Funde bezeugen
wirtschafiliche Kontakte der damaligen Bewchner in der Regien
Kaaden mit Handelsleuten aus fernen Gebisten. Als Mitte!punkt der
ziemlich dicht besiedelten Region in bestimmten Zeitabschnitten der
Urzeit (in der Spatbronzezeit und in der &dlteren Eisenzeit) setzte sich
die Burgward auf der lang gezegenen Landzunge in der Nihe von
Hradec bei Kadarf durch.

Die nicht zahlreiche frihe slawische Besiedlung (ca.6.-7.Jahrhundert)
wich keinesfalls aus dem Siedlungsareal, das sich bereits in der Urzeit
profilierts — das heif3t in flachen offenen Bachtalern, die in die Eger
flief3en, bis zu der Hhe von ungefahr 350 m 0. M. (vgl. Kartenblatt Nr. 28,
Karte Nr, 35). Wahrend der dann folgenden Alt- und Mittelburgwardzeit
{ca. 8.-9. Jahrhundert) entstehen mehrere neue Siedlungen - am unteren
Lauf des Prunéfovsky- (Brunnersdorfer Bach) und Hradecky-Baches
(Saubach) und anderswo — und das so verdichtete Siedlungsnetz
bestand im Grunde genommen auch in der Jungburgwardzeit (ca. 10.-
12. Jahrhundert) weiter. Das Gebiet von Kaaden wird mit einem der funf
Flrstentiimer verbunden, das der Volkerstamm ,Luéané® inne hatte, der
in der Chronik des Kosmas erwahnt wird, mit dem Zentrum in der schon
erwdhnten Burgward Hradec bei Kadan. Diese blieb der Mittelpunkt
der Region auch nach dem Anschluss zum Friih-Pfemystidenlande im
10. Jahrhundert, jedoch Iim Laufe des 12. Jahrhunderts verlor sie ihre
Bedeutung und ihre zentrale Funktion Gbernahm die sich entwickelnde
Ansiedlung Kadan (Kaaden).

Die frihmittelalterliche Besiedlung machte am FuBBe der bewaldeten
Massive der Duppauer Berge und des Erzgebirges halt, welche damals
von nur einigen Wegen durchzogen waren. Naher unbekannt ist der
Weg Gber Kralupy u Chomutova {Deutsch Krallup), wohin am Ende des
10. Jahrhunderts die Landeszollstétte platziert wurde. Der Weg aus
dem s#chsischen 2wickau nach Bdhmen, wohl Uber den Pressnitzer
Pass fiihrend, wird in der ersten Hélfte des 12. Jahrhunderts belegt
und in der Mitte desselben Jahrhunderts wird ein Weg belegt, der aus
dem Gebiet des sachsischen Chemnitz nach Chomutov (Komaotau)
fohrt. In der Entwicklung ven Kaaden spielte jedoch zweifellos die
wichtigste Rolle seine Lage an der Furt Uber die Eger, wodurch die
Fernverbindung von Prag (ber Zatec (Saaz) und weiter (ber den
Pressnitzer Pass nach Sachsen fihrte. Nach archédclegischen Funden
scheint es, dass im 10.-12. Jahrhundert auf dem Gebiet von dem
heutigen Kaaden zwei selbsténdige Siedlungen bestanden. Die erste
davon, nur von archéologischen Quellen hekannt, lag etwas hoher



stromaufwérts gegen den Bach, im offenen Tal zwischen dem Zadni
kopec {Hintere Berg) und Bystficky kopec (Kammerberg) bei der
spateren Gemeinde Bystfice (Wistrnitz). Die zweite Siedlung, welche
sich bei der Eger-Furt befand, wird auch schriftlich zum Jahre 1186
belegt, als sie Flrst Friedrich dem Johanniterorden schenkte. Das
konkreta Aussehen von dieser Siedlung ist nicht bekannt, aufgrund von
bisher sparlichen archdolegischen Funden kann man nur ihr ungefihres
Ausmal3 nachvolizishen (vgl. Kartenblatt Nr. 28, Karte Nr. 36€). Die
wohl unbefestigte Siedlung wurde von einer bisher unbestimmbaren
zerstreuten Besiedlung gebildet und ihre Grundrissgestaltung hing am
ehestenvon derwichtigsten Fernverbindung ab, welche von der Flussfurt
in nérdlicher Richtung nach Bystfice und Prunéfov (Brunnersdort), also
in Richtung des erwéhnten Handelsweges flihrte. Den Kernpunkt bildet
die romanische Kirche mit machtigem Turm Gber der &stlichen Empore
ung mit dem typischen Patrozinium der Johanniter —= des hl. Johannes
des Taufers. In ihrer Nahe wird auch der Sitz des Johanniterordens
vermutet, bisher wurde dies jedoch hier nicht tiberzeugend bewiesen,

Irgendwann vor der Mitte oder um die Mitte des 13. Jahrhunderts
kam es zu einer weiteren rasanten Veranderung in der Siediungsstruktur
von Kaaden, als in der Nachbarschaft der alteren Siedlung bei der
Furt durch den Fluss die neue kanigliche Stadt entstand. Die Person
des Griinders selbst ist nicht bekannt. Man erwagt sowie Wenzel |,
(1230-1253), als auch seinen Sohn Pfemys| Ottokar |I. (1253-1278).
Zu der Stadtgrindung haben sich direkt keine schriftlichen Dokumente
erhalten, Das Datum ante quem fiir die Stadtgriindung stellt das Jahr
1261 dar, als den Prager Johannitern das Patronatrecht zu den Kirchen
in vier Dérfern in der Umgebung erteilt wurde (Niklasdorf, Wernersdorf,
Brunnersderf und die eingegangene Ortschaft Buchelberch), von
dem Kaadener Bdrger Arvo gegrindet. Die neu ausgeselzie Stadt
hatte eine regelméaBige Form mit zentralem Markiplatz, rechteckigen
Gassen und regelmaBigen Hausparzellen dicht anginander geordnet.
Ein Bestandtell der neuen Grindung war ferner die Pfarrkirche
der Jungfrau Maria, das Minoritenkloster in der nordtstlichen Ecke
des Stadtareals und ehestens auch die kénigliche Burg auf einemn
dominanten Felsvorsprung Uber dem Fluss sidlich von der Stadt
gelegen. Den Platz in der siddstiichen Ecke des Stadtareals in der
Nachbarschaft der Pfarrkirche erwarben zum Bau seines neuen
Sttzpunktes die Johanniter, Das Gebaude des Rathauses selbst war
ehestens keine urspriingliche Stadtgriindung, es wurds irgendwann im
Laufe des 14, Jahrhunder!s erbaut; der alteste Bericht dariiber stammt
aus dem Jahre 1401, im Zusammenhang mit der Stadtgriindung im 13.
Jahrhundert wurde mit dem Bau der Stadtbefestigung begonnen, die
im Grunde genommen erst im 18. Jahrhundert vollendet wurde. Nach
ihrem Abschluss umfassten den Stadikern dreifache Ringmauern,
bestehend aus einer Haupt- und zwei Barbakanemauern, erganzt um
zwei Stadtgrdben und zwei aufgeschitiete Schanzen (vgl. Kartenblatt
Nr. 29, Karte Nr. 37). Den Zugang in die Stadt ermdglichten vier
Haupttore — das Brunnersdorfer im Norden, das Schmidtor oder
auch Saazer Tor im Sddosten, das Wasserior im Sidwesten und
das Niklasdorfer oder Heiligtor im Westen, das sich als einziges bis
heuta erhatten hat. Der befestigte Stadtkern war bereits im Laufe des
Hochmittelalters mit vorstddtischer Bebauung umgeben, die sich an
den Wegen entlang vor den wichtigsten Stadttoren konzentrierte (vgl.
Kartenblatt Nr, 28, Karte Nr. 38). Zum Unterschied von der Innenstadt
hatte die vorstadtische Bebauung kein einheitliches Konzept. Eine
dicht aneinander anknlpfende Stradenbebauung entstand im
Grunde genommen nur in der Spitalvorstadt (deren unregelmafiges
StraBennetz die &ltere Grundrisskonfiguration der frihmittelalterlichen
Siedlung widerspiegelte) und in den anderen Vorstidten konzentrierte
sie sich nur entlang der HauptstraBen (vgl. noch die Karte des Stabilen
Katasters, Kartenblatt Nr. 5, Karte Nr. 7). Auch die Vorstadte wurden
spdtestens im 15, Jahrhundert mit einer Mauer umgeben, cbwohl
weitaus nicht so méachtigen wie die Befestigung der Innenstadt mit
sieben bis acht eintachen turmtdrmigen Toren war (vgl, Abb, Nr. 12).

Das Schicksal von Kaaden in der Zeit des spaten 15. und im
16.Jahrhundert war eng mitder Adelsfamilie Hassenstein von Lobkowicz
verbunden, die wesentlich zum Aussehen der Stadt beitrugen, Johann
Lobkowicz von Hassenstein, der die Stadt a's Pfand in den Jahren
1469-1517 (seit 1489 auch die Burg) inne hatts, war ein milder Génner
des Klosters zu 14 Heiligen der Franziskaner-Observanz, das sich
ungefahr einen halben Kilometer westlich von der Stadt befand, und
stand auch hinter dem radikalen Umbau der Kaadener Burg nach
dem Brande 1498. Die Zeit des 16. Jahrhunderts war in Kaaden im
Zeichen des an Einfluss zunehmenden Protestantismus, stark vom
Luthertum aus dem unweit gelegenen Sachsen beeinflusst. Seit den
Zwanzigerjahren des 16. Jahrhunderts konstituierte sich in Kaaden
die protestantische Religionsgemeinde, offiziell 1530 gegrlndet.
Im Jahre 1555 legte sie auf den Grundstiicken vor dem Brunnersdorfer
Tor einen Friedhof an, an dessen Rande ein Kirchlein entstand
(die spatere Kirche der hl. Anna), wesentlich vor 1610 umgebaut
und erweitert. In der Zeit nach dem WeiBen Berge hat man
den Friedhof nicht mehr belegt, aber spéter wurden hierher die
Bestattungen von der Pfarrkirche am Marktplatz Gbertragen und seit
dem Ende des 18. Jahrhunderts diente er bis 1883 als wichtigster
Stadtfriedhof. In diesem Jahre wurde der neue Friedhof astlich
von der Stadt angelegt.

Splrbar beeinflussten Kaaden die Ereignisse des DreiBigjahrigen
Krieges. Wiederhalte Durchziige der Heere, riesige finanzielle und
wirtschaftliche Verluste, der Riickgang der Bevélkerung (sowie wegen
Kriegsauswirkungen, als auch durch die Emigration nach dem Weif3en
Berge), dariber hinaus brannte die Stadt in den DreiSigerjahren {1631
und 1635) zweimal aus. Betr&chtliche Schaden, welche das Feuer in
der Stadt verursachte, fihrten spater zu mehr oder minder radikalen
Baumafinahmen und Umbauten im zeitgenéssischen Barockstil. Nach

der Mitte des 17. Jahrhunderts wurde vom Prager Baumeister Dominik
Rossi die Pfarrkirche am zentralen Kaadener Markiplatz umgebaut.
Durch den Umbau blieb das dstliche Presbyterium unbetroffen, das
sich sein spatgotisches Aussehen bis zu der Mitte des 18. Jahrhunderts
erhielt (vgl. Kartenblatt Nr, 35, Karte Nr. 54). Eine ziemlich hoha Anzahl
von Oftentlichen und privaten Bauwerken wurde in dem zweiten
Drittel des 18. Jahrhunderts realisieﬂ. was einigermalen mit dem
Wiederaufbau der Stadt nach dem Brande 1746 zusammenhing.
Unter die meisten verwirklichten Bauwerke hat sich der Kaadener
Baumeister Johann Christoph Kosch unterschrieben, der auch den
spétbarocken Umbau der Pfarrkirche (1746-1756) oder Umbauten von
vielen Birgerhausern in der Stadt (Konskriptionsnummern - N.C. 6,
78, 96 und 124) vorgenommen hat. Er realisierte ferner den Bau des
Elisabethinenklosters und wohl auch die Emeuerung der Kaadener
Minoritenkirche. Im Falle des Elisabethinenklosters mit der Kirche der
hl. Elisabeth und der hl, Familie realisierte Kosch das Bauwerk nach
Planen, die dem Prager Architeklen Kilian Ignatz Dientzenhofer {1748-
1753) zugeschrieben werden (vgl. Kartenblatt Nr. 2, Karte Nr. 47).
Einen barocken Umbau machte z. B, auch die urspriinglich romanische
Kirche des hl. Johannes des Taufers in der Spitalvorstadt oder das
Minoritenkloster durch. Dieses wurde jedoch im Jahre 1785 auf
Anordnung von Kaiser Josef Il. aufgehoben und brannte unmittelbar
danach volistdndig aus. Zwanzig Jahre spater {1804) liel die Stadt
die ehemalige Klosterantage flr die Bedlrfnisse des neu errichteten
Piaristengymnasiums umbauen; dieses wurde jedoch bereits 1823
aufgelést (vgl. Kartenblatt Nr. 2, Karte Nr. 48).

Am 1. Okiober 1811 betraf die Stadt wohl der gronte Brand in
ihrer ganzen Geschichte. Insgesamt sollten 178 Blrgerhduser in der
Innenstadt und 64 Hiuser in deren Vorstadten abbrennen, betroffen
wurden im Grunde genommen alle &ffentlichen Gebaude. Seit den
DreiBBigerjahren des 19. Jahrhunderts wurden wegen einfacherem
Zugang und Zufahrt in die Stadt die mittelalterlichen Tore der
stidtischen und vorstadtischen Befestigung abgetragen. Nach der
Demolierung der Stadtiore wurden meist auch Stadtmauerabschnitte
beseitigt, die innere Stadtbefestigung blieb jedoch zum groBten Teil
erhalten, was heutzutage von der Stact eine der anziehungsvollsten
Stadte fir Touristen in Nordwestbéhmen macht.

Bis zum Umbruch des dritten und vierten Viertels des 19.
Jahrhunderts kopierie der AuBere Stadtumkreis wesentlich die Linie der
vorstadtischen Befestigung aus dem 16. Jahrhundert. Erst im letzten
Viertel des 19. Jahrhunderis Gbertrug sich die stadtische Bebauung
systematisch auch hinter diese Grenze und man kann sagen, dass die
letzten drei Jahrzehnte des 19. und die ersten vierzehn Jahre des 20.
Jahrhunderts in Kaaden eine der wichtigsten Zeitspannen darstellen,
was die Stadterweiterung und die Gestallung ihres StraBennetzes
darstellen (vgl. Stadtplan aus dem Jahre 1912 - Kartenblatt Nr. 10, Karte
Nr. 13). In dieser Zeit erweiterte sich ferner die neue Wohnungs- und
Industriebebauung an den heutigen StraBen Svermova, Jungmannova
und kpt. Jarcde entlang, gleichzeitig wurde auf unbebauten Flachen
in den alten Vorstadten und in der Innenstadt gebaut. In dieser Zeit
wurden auf Kosten der Stadt mehrere &ffentliche Gebaude errichtet:
das neue Gymnasium (N.C. 582), Volks- und Birgerschute (N.C. 620),
Postamt (N.C. 65-68), Bezirkshaupimannschaft und Bezirksgericht
(bei der N.C. €8}, stadtisches Schlachthaus (N.C. 573 und 626) und
die landwirtschaftliche Winterschule und Sommer-Haushaltungsschule
(N.C. 722). Von anderen Finanzquellen wurden der Bau der
landwirtschafllichen Schule (N.C. 680), der Bezirksvertretung (N.C. 733)
und mehrerer Fabriken und Industriebetriebe finanziert. In der zweiteni
Halfte des 19. Jahrhunderts entstanden in Kaaden auch wichtige soziale
Einrichtungen: Waisenhaus im Elisabethinenkloster {1853, hautige N.C.
958} und das neue Gebdude des stidtischen Armenhauses (1888;
N.C. 615). Im Jahre 1883 wurde der neue Stadtfriedhof hinter dem
Eisenbahnvtadukt angelegt. Ein Jahr spéater wurde auf der anderen
Seite der Friedhofstraie auch ein jidischer Friedhot fir die schnell
anwachsende jidische Gemeinde angelegt. Seine Kapazitit gentgte
jedoch bald nicht mehr aus und so musste die judische Gemeinde
zweimal seine Erweiterung in Angriff nehmen. In den Jahren 1899-
1900 entstand in der neuen Sackgasse bei der Schmeykal-Anlage
ferner die neue Synagoge {N.C. 658). Der neue Wohnungsbau aus
dieser Zeit, reprasentiert vor allem durch prunkvolle Villen, erweiterte
sich besonders an den zwei wichtigsten VerkehrsstraBen entlang,
der Brunnersdorfer-, spéter Bahnhofstrafie gemannt (heutige Strale
kpt. Jarode) und der KlosterstraBe (heute Svermova). Hinter dem
Villenviertel an der Brunnersdorfer Straf3e entlang entstand nach und
nach das neue Industriegeldnde; Bierbrauerei (N.C. 616, heute steht auf
ihrer Stelle der Supermarkt Lidl); mechanische Weberei (N.C. 633-634);
landwirtschaftliche Maschinenfabrik (N.C. 682) und Zementwarefabrik
(N.C. 709); am nérdlichen Rand des Kaadener Katasters, bei der
Abzweigung nach Bystiice (Wistritz), konzentrierten sich dagegen
einige Ziegeleien (N.C. 545, 523 und 529). Ein weiteres Industriegelande
entstand dstlich vom Stadtzentrum, wo in der Mitte der 90erjahre des
18, Jahrhunderts eine Kaolinfabrik gegrindet wurde, am Anfang des 20.
Jahrhunderts wesentlich erweitert, Im Jahre 1908 wurde das stadtische
Wasserelekirizitatswerk am Egerfluss gegeniiber der Gemeinde Zelina
(Seelau) fertig gestellt. Kurz darauf, in den Jahren 1912-1913, entstand
auf der Anhéhe dber dem Fluss noch eine Reserve-Diesel-Anlage
{N.C. 760; vgl. Abb. 29). Die schlecht zugéngliche Lage von Kaaden
verursachte, dass ihm die wichtigsten Eisenbahnverbindungen wichen,
die in den 70erjahren des 19, Jahrhunderts gebaut wurden {zweifellos
spielte damals eine wichtige Rolle jedoch auch das liederliche
Verhalten der damaligen Stadtvertretung). Fur einige Jahrzehnte war
so der nachste Bahnhof in Brunnersdorf, von der Stadt mehr als 2,5
km entfernt. Erst 1803 wurde eine Lokalbahn zwischen Brunnersdorf,
Vintifov (Winternitz) und Doupav (Duppau), mit dem Haupthahnhof an
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der StraBe nach Brunnersdor {N.C. 672}, knapp einen Kilormeter von der
damaligen Stadt entfernt, und einer Haltestells bei dem neuen Kaolinwerk
{N.C. 752} in Betrieh gesetzt,

Die industrielle und technische Entwicklung in der zweiten
Hélfte des 19. und zu Beginn des 20. Jahrhunderts wurde aut der
anderen Seite mit den Bestrebungen zur Anlegung von Parkanlagen,
Grinflichen und Verschénerung der &ffentlichen Flachen und Platze
Uberhaupt ausgewogen. In den 60erjahren des 18. Jahrhunderts kaufte
der flhrende Kaadener Landsmann Josef Léschner Grundstlcke
zwischen der Kirche der hl. Anna, dem Bezirksgericht und der
Brunnersdorfer Strafle auf, liel sie aut eigene Kosten kultivieren und
den so angelegten Park schenkte er danach der Stadt, Einige Jahre
spater bekamen diese Anlagen seinen Namen - Ldschneranlagen,
Loschnerpark. An diesen Park knlipfte der kleine Park vor dem neuen
Gymnasium an, der vom Stadtrat im Jahre 1875 angelegt wurde und
kurz danach wurde noch das Geldnde zwischen dem Gymnasium
und dem Niklasdorfer Tor hergerichtet, wo der Graben zugeschuttet
wurde, die Barbakanemauern beseitigt und die Hauser N.C. 25 und
421 in der heutigen Sverma-Strae niedergerissen wurden. Auf dem
entstandenen Geldnde wurde ein weiterer Stadtpark mit der Statue
von Josef 1l (1882) — Josefspiatz — angelegt. Ein weiterer Park wurde
im Jahre 1892 auf der Stelle des alten Friedhofes bei der Kirche der hl.
Anna gegriindet, nach Franz Schmeykal Schmeykal-Aniagen genannt.
Westlich von der Stadt entstand irgendeine ,Erholungszone”, den
Heiligen Berg und Mittelberg mit einbezogen und mit einem Netz von
Spazierwegen und Aussichisturm auf dem Heiligen Bery, dann der
Stadtpark, angelegt 1911-1912 aut der Stelle der bisherigen Wiese
unter dem Heiligen Berg (heute Smetanovy sady) und der Turnerplatz
mit Gasthaus an der Ecke der heutigen Straflen Kld3tereckd und
Jungmannova. Im Jahre 1887 wurde beim Exerzierplatz am Ufer
der Eger ein Stadtbad errichtet (N.C. 389) und irgendwann in den
9Cerjahren des 19. Jahrhunderts entstand auch auf der Slidseite des
Flusses ein stddtisches Schwimmbad.

Mit der steigenden Anzahl der Bauwerke flllte sich natirlich
schnell der Platz enflang der bestehenden Wege auf und es entstand
ein Druck zur Anlegung von neuen Siraf3en. Zu Beginn des 20.
Jahrhunderts wurden so drei neue StraBen konzipiert, die von der
Vater-Jahn-StraBe (heuts Jungmanngva) abzweigten und parallel
mit der damaligen BahnhofstraBe (heute kpt. JaroZe) fihrten -
HasnerstraBe (heute Skolni), TanzgartenstraBe (heute Dvoiakova)
und Neue StraBe {heute Fibichova). Gleichzeitig entstanden zwischen
diesen StraBen VerbindungsstraBen: SteigackerstraBe (heute 1. méje)
und GabelsbergerstraBe (heute Po3tovni). Das StraBennetz wurde
ferner in der Zeit der Ersten Republik erweitert. In der westlichen
und nordwestlichen Umgebung der Stadt wurden neue Villenviertel
gebaut: am Hang unter der KlosterstraBe {(heute Jan-Sverma-
StraBe) und zwischen der Kloster-, Wernsdorfer und GoethestraBe
(heute Klasterecka, Fibichova und Po3tovni). Auf der éstlichen Seite
der Stadt, in der Nachbarschaft der sich entfaltenden Kaolinwerke,
konzentrierte sich der Bau von Miets- und Arbeiterhdusern, zum Teil
von der Baugenossenschaft Seibsthife organisiert, die auch 1929
das Gesellschattszentrum des ganzen Viertels, das sog. Arbeiterheim
(N.C. 893) erbaute. Seit 1923 hat Kaaden der Kino-Zweckbau ,Orfeum*
{N.C. 824), Gegeniber dem stadtischen Strandbad (N.C. 555} entstand
auf dem nordlichen Eger-Ufer ein kleines privates Schwimmbad mit
Ausflugsrestaurant und Hotel, Strandbad genannt (N.C. 933; spater
Split). In der Nachbarschaft des Sportplatzes in der Wernsdorfer
StraBe wurde in den 20erjahren ein grofizigiges Leichtathletikareal
angelegt, gegrindet auf der bisherigen Wiese zwischen der erwéihnten
StraBe und dem Stadtpark. Das bisherige Waisenhaus bei dem
Elisabethinenkloster wurde 1933 zu einem Infektionskrankenhaus (N.C.
958) umgebaut, das auch weiterhin die Elisabethinerinnen betreuten.
Dagegen wurde das bisherige stadtische Spital in der Spitalgasse
(heute Zeyerova) aufgeldst und das Gebdude dem stidtischen
Armenhaus (N.C, 615) zugeteilt.

In den Jahren 1924-1925 wurde auf dem Kataster von Lomazice
(Lametitz) ein neues stidtisches Wasserkraftwerk gebaut, an dessen
Bau sich Kaaden unermesslich verdient machte. Die Bautatigkeit ging
ferner in der Gewerbezone an der Bahnhofsirafle (heuts Chomutovskd)
waeiter, obwoh! unvergleichbar langsamer als vor dem Krieg. Weitere
Industriebetriebe, meist bereits vor dem Krieg gegriindet, wurden
am linken Eger-Ufer entlang konzentriert — Dampffarberei (N.C. 288)
und Gerberei, spater Leder- und Antriebriementabrik (N.C. 292) in
der Ledergasse (heute Rigni), Turbinen-Walzenmihle (N.C. 323} in
der Egergasse {heute LAzerfiskd) und eine weitere bel der Brlicke
{ber den Fluss (N.C. 794), Seni- und Teigwarenfabrik (N.C. 648 hinter
der Bricke) und Richters Handschuhfabrik (N.C, 794) in der unweit
gelegenen Mayergasse (heute KoZeluZska).

Kurz nach dem Anschluss von Kaaden an Deutschland im Cktober
1938 wurden in den Abendstunden am 10. November 1938 die jodischa
Synagoge niedergebrannt und beide jidischen Friedhdfe vernichtel.
Im Soemmer 1939 wurde in der Feldgasse eine neue Kaserne flr
die Wehrmacht erbaut, die zwar in der Zeit ihrer Entstehung nur als
Provisorium betrachtet wurde, aber zu der Fertigstellung kam es erst
nach 1245. Zu Beginn der Vierzigerjahre realisierte die Wohnung-
und Hausbaugesellschaft Heimstatle Sudetenland den Bau von zwei
neuen Familienhaus- und Wehnhaussiedlungen — in der Préhlerstrafe
(heute Poini) (N.C. 995-997) und im nordastlichen Stadtteil oberhalb
des Bahnhofes (Kleinsiedlung, heute Nova kelonie, N.C, 923-1021).
In beiden Fallen sollte hinter den entstandenen Siedlungen der
Wohnungsbau weitergehen, zu der Realisierung kam es jedoch
vor dem Kriegsende nicht mehr {vgl. Kartenblatt Nr. 15, Karten Nr.
18-20). Vor allem der Bau der Kleinsiedlung wurds vom Anfang an
als Bestandteil eines breit konzipierten Projektes aufgefasst, das



mit der Bautatigkeit auf der bisher unbebauten Fldche unter dem
hinteren Gipfel des Heiligenberges rechnete. Obwohl die damaligen
stadtebaulichen Absichten nur teilweise oder Uberhaupt nicht realisiert
wurden, erwiesen sie sich insoweit lebensfahig, dass sie oftmals von
dem spateren kornmunistischen Regime verwirklicht wurden.

In der Nachkriegszeit und den darauf folgenden Finfzigerjahren
unterschrieben sich wesentlich an dem Bauzustand der Héuser
die schlechte Wirtschaftslage und der Mangel an Finanzmitteln zu
der sonst Ublichen Instandhaltung. Noch mehrere Jahre nach dem
Kriegsende wurden durchaus nurdie im Bau sich befindlichen Bauwerke
vollendet, wie z. B. die Hauschen in der neuen Siedlung Nova kolonie
(bis Kriegsende Kleinsiedlung), der Bau der neuen Molkerei (N.C.
1023; unverwirklichtes Projekt aus der Zeit der Okkupation) oder der
Fertighau der Kaserne in der Polni-Strae. Die intensive Fortsetzung
des Wohnungsbaus kam erst in der zweiten Halfte der Flnizigerjahre.
Zuerst beschrankte sich der Wohnungsbau auf die Bebauung von
Hauserllcken durch typisierte Wohnhauser — z. B. in der Raisova-
StraBe, in den neuen StraBen Fuéikova und Pionyrh, oder zwischen
den Straflen Dvofdkova und Fibichova. Nach und nach wurden auch
die ersten Demolierungen der alten Bebauung vorgencmmen — es
wurden z. B. die Hauser entlang der dstlichen Seite in der Strafe
kpt. Jaro%e abgerissen und auf deren Stelle eine geschlossene
Wohnungsanlage (sog. Rafanda) geschaffen, Die Machfrage nach
neuen Wohnungen stieg enorm als Kadah zum Umfeld fir die Arbeiter
der im Bau sich befindlichen Kraftwerke Tudimice und Prunéfov (das
E-Werk ETU | wurde 1964 in Betrieb gesetzt, das E-Werk EPRU | im
Jahre 1968) und der sich ausbreitenden Braunkohlengruben bestimmt
wurde. Im Jahre 1959 wurde der Bau der ersten Plattenbausiediung
A (Budovateld) in Angriff genommen, der ginzlich den Sportplatz
aus der 1. Republik in der Klasterecka-Straf3e liquidierte und deren
benachbarte Teil zwischen der Komensky- und Jungmann-StraBe
fldchendeckende Demclierungen von einer der historischen Vorstadte
(Kartenblatt Nr. 16, Abb. Nr. 21) zur Folge hatte. Im Sanierungsplan, der
in derselben Zeit genehmigt wurde, wurde dariiber hinaus Uber weitere
Demglierungen in der historischen Bebauung entschieden, wodurch
letztendlich die ganze Spitalvorstadt zum Opfer fiel. Aufgrund dessen
Planes wurde damals auch der Antrag zur Konstitution der stadtischen
Denkmalzone gestellt. Dazu kam es damals nicht und die stadtische
Denkmalzone Kadafl wurde erst 1978 erklart. Der steigenden Anzahi
der Bevblkerung reichten damals die Kapazititen der bisherigen
medizinischen Einrichtungen nicht aus. Ihr stindiger Mangel und die
Zersplitterung der Gesundheitspflege 13ste erst der Bau des neuen
Krankenhauses mit Poliklinik am Sidabhang des Zadni vreh (friher
Hintere Berg), erbffnet 1978.

Zu Beginn der Sechzigerjahre begann der Bau der Siedlung
B (Luany), die durch die klare architeklonische Absicht eine
bemerkenswerte BaumaBnahme ist und dessen geschlossenes
Areal sich véllig von den unlogisch ,zusammengesetzten" jingeren
Plattenbausiedlungen unterscheidet, In der Mitte der Sechzigerjahre
knilpfte an diese Siedlung der Bau der Siedlung C (Slavin) und 1970
der Bau der Siedlung D (StraZisté, 1973 auf Na podlesi umbenannt)
an. Noch im Laufe der Siebzigerjahre begann man als letzte grofie
hiesige Baumafnahme die Siedlung E zu bauen, welche von zwei
getrennten Teilen besteht (ein Teil zwischen der Kozeluzska-Stralie
und dem Straflendurchzug und der zweite zwischen den StraBen
5. kvétna und Na pritahu). Am Ende der Siebzigerjahre wurden
zwischen den Siedlungen D und E an der Kreuzung von zwei wichtigen
stidtischen Durchgangstrafen das neue Kino ,Rudd hvézda®, das
sich daneben befindende Restaurant und das Warenhaus vollendet.
Diese Gebaude schufen gemeinsam mit dem Kulturhaus das neue
faktische Stadizentrum, wahrend der historische Stadtkern, entlegen
von den Plattenbausiedlungen, wo die weitaus Oberwiegende
Mehrheit der Kaadener Bevdlkerung wohnte, ganz an die Peripherie
gelangte, sowie was das Gebiet, als auch das Interesse betraf. Die
nicht instand gehaltene und verfallende Bebauung des historischen
Zentrums zog auch keine Menschen an, die eine Wohnung suchten.
Die BaumaBnahmen aus Bauplatten ging ferner in den Achtzigerjahren
weiter, aber im Vergleich zu den vorherigen Jahrzehnten handelte es
sich nur um Vorhaben kleineren Umfangs, welche die bestehende
Bebauung nur erganzten und daran anknUpften - in den Strafen
Sukova, am Ende der Chomutovskd oder in der Bystfickd. Neben
dem Massenbau aus Betonplatien ging wesentlich bescheidener der
Bau von neuen Familienhdusern voran, die in den Siebziger- und
Achtzigerjahren nach und nach zu einem stabilen Bestandteil der neuen
Bebauung wurden. Es entstanden so ganz neue Strafen (Zahradnd)
oder Viertel {Reihenhauser aus Asbestzement- und Holzspanplatten in
der StraBe Nad nemocnici oder hinter der Zitna-StraBe. Zu Beginn der
Achtzigerjahre wurden noch geplant, jedoch zum Gllck zwel weitere
Plattenbausiedlungen auf den Standorten Pokuticka am rechten Eger-
Ufer und Strazistd auf der westlichen Seite des Svaty vrch (Heiliger
Berg) nicht mehr realisiert. Obwohl man fir die Bewohner der neuen
Siedlungen bereits vem Anfang an mit Erholufigszonen, Spielpldtzen
und Parkflichen rechnete, bliebihre Realisierung weit hinter den Plinen.
Eine Prioritat hatten der Wohnungsbau und die dazu sich beziehenden
Sozialeinrichtungen, Verkaufsladen, StraBen u. A., wahrend die
Einrichtungen zur Erholung meist als letzte und mit ziemlich groBer
Verspétung entstanden. Bereits im Laufe der Sechzigerjahre wurde
jedoch entlang des stlichen Randes der Siedlung B ein Sport- und
Erholungsareal zuerst mit einem Leichtathletikstadion angelegt. Dann
folgten Sportpldtze und Tennispldtze, ein Winterstadion {1968-1971)
und ein Schwimmbad (1976). Zu Beginn der Achtzigerjahre wurde
ferner ein neuer Park zwischen dern urngeleiteten Prunéfovsky-Bach
(Brunnersdorfer Bach), der heutzutage den Namen Kadarisky tragt,
und der versetzten Eisenbahnstrecke angelegt, der als Grinfliche

dienen sollte, welche die neuen Wohnsiedlungen von der Werk- und
Kohtenabraumbahn abtrennen sollte (heute Rooseweltovy sady).

Nach 1989 wurde das Bauen mit Betonplatten eingestellt.
Gleichzeitig wurde jedoch fast der gesamte kommunale Wohnungsbau
unterbrochen. Erst 1999 wurde ein neues Wohnhaus in der Dvofakova-
Strafle vollendet, das die Bauliicke zwischen der evangelischen Kirche
und dem Gebdude der Fachlehranstalt ausflilite. Der Schwerpunkt
der neuen Bauldtigkeit bestand dann im Bau von Familienh&usern,
die sich meist in geschlossene Gebiete konzentrierten — auf den
Sidabhang des Zadni vrch, im Areal der aufgehobenen Kaserna in
der Polni-Straf3e, am westlichen Abhang des Svaty vrch. In der letzten
Zeit wachst die einstweilen letzte Kolonie von Familienhausern auf den
Grundsticken dstlich von der Stadt an der StraBe zum Krafiwerk in
Zelina {neue StraBe Vinohrady).

Zu Beginn der Neunzigerjahre wurde der neue Busbahnhof bei dem
stédtischen StraBendurchzug gebaut und der Stelle des bisherigen
Busbahnhofes im Stadtzentrum, 1958 dem Zweck (bergeben,
wurde grdBtenteils die Parkform zurickgegeben. Den markantesten
Baueingriff in die Stadtagglomeration in dieser Zeit brachte der Bau von
vier Supermérkten, die sich um das neue ,sozialistische" Stadizentrum
herum an der Kreuzung der StraBen Na pritahu und kpt. Jaroge
kanzentrierten. Deswegen mussten die Gebdude der Bierbrauerei
aus dem Ende des 19. Jahrhunderts und der Molkerei aus den
Vierzigerjahren des 20. Jahrhunderts abgerissenwerden. Es entstanden
1995 Plus, heute Penny, 2000 Albert, 2003 Kaufland und Lidl. Im Jahre
2002 ging eines der letzten von hiesigen technischen Denkmdlern
ein — das Gebdude des ehemaligen landwirtschaftlichen Grofllagers
in der Strafe Na pritahu. Die Verdnderung der gesellschaftichen
Verhalinisse nach 1989 erméglichte jedoch auch die Renovierung der
Kulturdenkmdler und die Wiedarbelebung des zuvor vernachldssigten
historischen Stadtkerns. Zu Beginn des -dritten Jahrtausends
veranderte sich so das historische Stadizentrum zu einem malerischen
On. Trotzdem dass sich in der Umgebung drei Heizkraftwerke (friher
vier), nérdlich und neradstlich der Braunkeohletagebau und siiddwestlich
das der Offertlichkeit unzugangliche Militdrgebiet Hradisté befinden,
bringt der Aufenthalt in Kadar und seiner Umgebung den Touristen und
gelegentlichen Besuchern unerwartet angenehme Erlebnisse.

Summary

The site where the town of Kadar was to be built at a later time is
situated on the very edge of the territory which has been repeatedly
settled since the prehistoric times and the early Middle Ages. Numerous
rural settlements were identitied east of today's Kadar ~ in open valleys
of the river Hutna and LuZicky stream, in the meander of the river Ohfe
between Hradec and Nechranice {(compare map sheet no. 28, map
no, 34}, Very scarce archaeclogical finds originate from the area of the
contemporary town and these prove short-term presence of man and
the existence of thoroughfares. The centre of settlement was situated
just behind the eastern edge of the conternporary town conglomeration,
on the shore of a shallow lake, which ceased to exist in the late 18th
century (so called Jezerka/ Seehaus/ Seelécher). The extraordinarily
advantageous location was settled permanently for the whole prehistoric
times and the early Middle Ages; some finds decument that inhabitants
of the Kadari region of that time wereg involved in the traffic on long-
distance trading paths. A stronghold on an elongated promontory near
Hradec u Kadané functioned as the centre of a fairly densely populated
region during some periods of the prehistoric times (during the late
Bronze Age and the early Iron Age).

Scarce early Slavic setflement (approx. 6th-7th centuries) was also
located in the area which had been settled during the prehistoric times —
i.e.in shallow, open valleys along streams which discharge into the Ohfe,
up to the altitude of about 350 meters above the sea level (compare
map sheet ne. 28, map no. 35). During the following early strongheld
and middle stronghold periods (approx. 8th - 8th centuries) a number of
new settlements emerged (along the lower reaches of Prunéfovsky and
Hradecky streams etc.) and such dense settlement network survived
also during the early stronghold period {approx. 10th — 12th centuries).
The Kadan region is linked with one of five territorial sections of ‘Lucké’
Principality, mentioned in the Cosmas Chraonicle, with the centre in the
above mentioned Hradec u Kadané (Burgstadth. It remained the centre
of the region even after annexation to the early Pfemyslid state in the
10th century, however, lost its importance during the 12th century when
its central function was taken over by the growing settlemant in Kadari.

The early medieval settlement stopped at the foothills of forested
slopes of the Doupovské and Kruiné Mountains which were only
passable along several paths. We do not have any details of the path
via Kralupy u Chomutova (Deutsch Kralup) where a customs office was
situated in the fate 10th century. The path from Zwickau in Saxony to
Bohemia running probably across Pfisecnicky (Pressnitzer) pass was
recorded in the early 12th century; in the middle of the same century
a path from Chemnitz in Saxcny towards Chomutov (Komotau) was
documented as well. It is beyond doubt that Kadafi developed so
vigorously due to its location by a ford in the Ohfe river across which
a long-distance path ran from Prague, via Zatec and PFiseénicky pass
to Saxony. According to archaeological finds it seems that in the 10th —
12th centuries there were two independent settlements on the territory
of today's Kadar. The first of them, known from archaeological sources
only, was situated slightly higher against the flow of the stream, in an
open valley between Zadni and Bystiicky hills by the later village of
Bystfice {WistritZ). The other settlement situated by the ford across the
Ohfe is documented also in writing as of 1186 when Prince Bedfich
presented it to the order of the Knights of St. John of Jerusalem. There
is no information about the specific appearance of the settlement; based
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on the so far scarce archaeological finds we are only able to determine
its approximate size (compare map sheet no. 28, map ng. 36). The
probably unfortified settlement comprised scattered buildings, which we
know no details about, and its layout was probably determined by the
main thoroughfare running from the ford to the north towards Bystfice
(Wistritz) and Prunéfov (Brunnersdorf) (the route of the aforementioned
long-distance path). The centre was dominated by a Roman Church
with a mighty tower over the eastern choir; and as typical of the Order
of the Knights of 5. John of Jerusalem the church was dedicated to
St. John the Baptist. The Order of the Knights of 5t. John of Jerusalem
probably had their seat nearby, however, we have no proof of that.

Shortly before the mid-13th century or in the mid-13th century
another significant change in the settlement structure of Kadan occurred
when a new royal town was established in the neighbourhood of the old
settlement by the ford. The founder of the town is not known. It was
probably either Wenceslaus | {1230-1253) or his son Pfemysl| Otakar Il
(1253-1278). There are no written documents about the establishment
of the town. The ante quam date for the establishment of the town is
1261 when the Prague Knights of St.John of Jerusalem were appointed
sponsors of churches in four nearby villages (Mikulavice (Niklasdorf),
Vernéfav (Wernersdorf), Prunéfov (Brunnersdorf} and the destroyed
village of Buchelberch) established by Kadar burgher Arvo. The newly
established town featured a regular ground plan with a central square,
grid street plan and regularly shaped house plots arranged one next
to another. The premises of the town included the parish church of the
Holy Virgin, a Minorite monastery in the north-eastern corner of the town
and probably also the royal castle on a protruding rocky promontory
over the river south of the town. The area in the south-eastern corner
of the town premises, next to the parish church was acquired by the
Order of of the Knights of S1. John of Jerusalem for their new building.
A separate Town Hall was probably not erected in the town upen its
establishment and was added sometime during the 14th century (the
oldest report of the Town Hall comes from 1401). In connection with the
establishment of the town in the 13th century, the construction of the
town fortification system started and was completed only in the 16th
century. After its completion, the town centre was encircled with three
belts of fortification walls comprising one main and two rampart walls
complemented with two moats and a rampart (compare map sheet no.
29, map no. 37). The access to the town was possible through four main
town gates ~ Prunéfovska (Brunnersdorfertor) in the north, Kovafska
(Schmidtor), also called Zatecka in the south-east, Vodni (Wassertar}
in the south-west and Mikulovicka or Svata (Niklasdorfertor/Heifigentor}
in the west which was the only one to survive till today. The fortified
town centre was surrounded with suburban development even during
the peak Middle Ages, concentrated along paths in front of the main
town gates (compare map sheet no. 29, map no. 38). Unlike in the
centre, the design of suburban develcpment was not unified. Rows of
adjacent houses along all streets were only built in the south-eastern
Spitalské suburb (Spital-Vorstadd (whoss irregular street network
certainly reflected older layout of an early medieval settlement); in other
suburbs the development was concentrated along main streets only.
Other areas were scarcely covered with farms or were empty at all
{compare also map of the stable cadastre, map sheet no. 5, map ne. 7).
In the 15th century at the latest the town suburbs were also encircled
with a fortification wall with 7 or 8 simple tower-shaped gates (compare
picture no. 12) even though it was much less robust than the fortification
system of the inner town.

The destiny of Kadaf during the late 15th — 16th centuries was
closely related to the noble family of the Hasidtejns of Lobkovice who
significantly influenced the appearance of the town. Jan HasiStejnsky
of Lobkavice (Johann Lobkowicz von Hassenstein), who held the
town in pledge between 1469-1517 (since 1489 also the castle), was
a significant sponsor of the cloister of Fourteen St. Helpers owned by
the Order of Franciscans-Observers situated abeut half a kilometer
west of the town; he also initiated the radical renovation of the Kadaf
castle after the fire in 1498. Kadah was hecoming a town of Protestant
belief in the 16th century under the strong influence of the Lutheranism
coming from the nearby Saxony. Starting in the 1520s a Protestant
religious community was gradually constituted in Kadan and it was
officially established in 1530. In 1555 the community established
a cemetery on a plot in front of Prunéfovska Gate (Brunnersdorfertor)
at the edge of which a small church was built (later the Chruch of St.
Anna); the church was significantly rebuilt and extended before 1610.
During the post-White-Mountain era the cemetery stopped being used,
but later on burials were moved over here from the parish church in
the square and from the end of the 18th century it served as the main
town cemetery (up until 1883 when a new cemetery was established
easterly of the town). ‘ .

Kadafh was significantly affected by the Thirty Years' War. Military
troops repeatedly passed through the town and caused huge financial
and economic losses; the population shrank {as a result of the war
and also due to post-White-Mountain emigration), and maoreover, the
town burned down twice during the 1630s (1631 and 1835). Sericus
damage caused by the fire in the town resulted in more or less radical
construction changes and renovation inspired by the period Baroque
style. Prague builder Dominik Rossi rebuilt the parish church in the
main Kadan square after the mid-17th century. The eastern presbytery
remained unchanged and retained the late Gothic appearance {ill the
mid 18th eentury {compare map sheet no. 35, picture no. 54). Many
pubic and private structures were built in the second third of the 18th
century, which was, to a certain degree, related to the renovation of
the town after the fire in 1746. The majority of erected structures was
designed by Kadar builder Jan KryStof Kosch (Johann Christoph
Kosch) who is signed under the late-Baroque renovaticn of the parish





